



作者：陳皓旻醫師

## 愛情鸚鵡 (學名：*Agapornis roseicollis*)

### 體型：

約 70~80 公克

### 壽命：

約 10 至 20 年壽命

### 年花費：

約 3 千~5 千

### 家中有幼兒適合飼養嗎

鳥類換羽期常掉落一些羽管屑及粉塵，若做好適當清潔、隔離，是可以飼養的。愛情鳥叫聲相當尖銳，若家中有太小的嬰幼兒需注意是否會影響到睡眠品質。

### 食物

愛情鳥不能只吃單一穀物，一般市售的綜合性穀物可以考慮，主要以外包裝上註明小型鸚鵡為主的飼料即可。

建議飼料約 60%~70%，其餘可用市售的滋養丸來做補充，平時偶爾可以給予新鮮水果來補充其他維生素。

鳥不能吃人的食物，人類的調味料對鳥身體會造成很大的負擔及影響，另外鳥不能吃含有巧克力、咖啡因、的食物，乳製品、水果的籽和酪梨等，鳥也不能吃。

### 環境及籠子

愛情鳥相當容易適應家中的溫度，應該注意的是溫度劇烈的變化。籠子不要放置在地板，也該避免放在風大的地方-例如冷氣口。適合愛情鳥居住的籠子尺寸至少 46 公分 X 46 公分 X 69 公分。籠子的材質盡量選擇金屬製成，且籠子縫隙應小於約 1 公分。就像其他動物一樣，能有越大的空間越好。棲木應該至少有 10 公分，直徑至少 1.3 公分。巢箱使用上，大部分都用一般小型鸚鵡巢箱即可。

籠內使用不同粗細的棲木可以幫助足掌運動並且預防關節的一些病變。籠子的底盤上應該放置一個金屬製柵欄隔開，避免踩到排泄物。底盤上可以鋪上報紙以方便清理。盡量避免將食物或飲水放在棲木下方以免汙染食物及飲水。

籠內也可以提供一些東西讓天冷時鳥兒可以取暖。不過使用上要注意這些物品的材質，要不容易纏到腳才行。

鳥兒也需要曬太陽，如果平時住在室內，記得偶而要讓他曬太陽。曬太陽時不要選擇陽光太強烈的時間，必須提供一小塊遮蔽有影的地方，跟足夠的飲水，以避免鳥兒因中暑而生病，若無遮陰處則可放置室內靠窗的位置，在室內的好處是可以跟鳥兒有比較多的互動，另外溫度變化也比較不大，然而打掃上就必須多用心，如果鳥兒放在室外，除了注意溫度變化還要注意野貓、老鼠的動物。不論放置在何處，在鳥兒的籠門，都要記得鎖上鎖扣，因為他們非常的聰明，只看主人開過一次門就會學起來，這樣一來不只可以防止其他動物侵擾，也可以避免鳥開籠門自行飛走的意外。

強烈不建議將愛情鳥與其他鳥種混養，由於愛情鳥領域性較強，很容易欺負同籠的其他鳥，分籠就是為了避免打架造成傷害或死亡的意外發生。

### 行為與互動

愛情鳥喜歡啃咬東西及洗澡，獨特的領域性也有可能會對他人或其他鳥產生攻擊性，如果想維持愛情鳥跟你關係緊密，最好只先養一隻。因為愛情鳥有獨特且大聲的叫聲，作息方面，鳥兒作息應有 12 小時的完整休息及睡眠時間。會熬夜的人，別忘了晚上提供一個安靜幽暗的角落跟一塊暗色的布罩住鳥籠。讓鳥兒有充分的睡眠。

如果要帶外出，大多使用透明寵物箱或小型籠來帶愛情鳥出門。出門前先讓他們稍微進食及水，建議可以使用布或是提袋來蓋住外出籠以保暖跟擋風，但還是要注意需要留下足夠空隙，讓空氣流通避免鳥兒悶死。

愛洗澡的他們則必須經常提供濾過無氯的微溫溫水讓鳥兒洗澡，洗完後記得將水移走，給予水盆時要注意水不要太深，





也可以用噴霧器幫鳥噴水讓他洗澡，一般都要挑有太陽而溫暖的日子讓鳥兒洗澡，洗完澡的鳥兒最好不要吹冷風而且要盡快乾燥身體。

不一定要剪去飛羽，不過合適的剪羽可以避免鳥兒飛走及受傷，建議與獸醫一起討論怎樣的方法對你家鳥兒最好。鳥趾甲應由有經驗的人來修剪以免鳥兒流血受傷。

### 大小便訓練

鳥類排泄系統為泄殖腔( cloaca )，就是糞便與尿液一起排出，鳥類沒有膀胱 ( 駝鳥除外 )，排泄系統 ( 輸尿管 )、消化系統 ( 直腸 )、生殖系統 ( 輸精管或輸卵管 ) 都通往泄殖腔，因此尿液和糞便都經由泄殖腔排出體外；排泄物裡面白色的部分就是尿酸，等同於人類的尿液而不是糞便 ( 消化後的食物殘渣 )。

所以鳥類排泄是無法用自主方式控制的，但網路上有流傳一些可以教導鳥類控制排泄的文章及影片，可供飼主參考，成功與否需自行嘗試。

### 運動與娛樂

愛情鳥相當的愛玩耍，且極度的自戀，當他與你互動時別忘了多稱讚他，在籠內也可擺放鏡子來供他欣賞自己，一些會發出小聲響的玩具或是麻繩結也是他們喜愛的玩具，許多市售鳥玩具也可以讓鳥兒嘗試，例如鈴鐺球和木塊，有些愛情鳥愛玩盪鞦韆遊戲，購買玩具時應該注意玩具的安全性，太過尖銳的物品，有毒的物品 ( 如染料 ) 及一些綿繩類的東西都要盡量避免。

愛情鳥的雙腳相當的細，決不建議裝置任何腳鍊，上了腳鍊很容易就會骨折受傷。

因為鳥種較小運動範圍可以侷限在家中，但需注意一些像吊扇的危險家電，必須關閉及預防傷害發生。

### 不舒服的症狀

喙部異常、拔起或弄髒的羽毛、咳嗽、打噴嚏、流眼淚、流鼻涕、眼睛紅腫。稀爛的糞便、蹲在籠底、用某單腳站立、跛腳、食欲不佳

### 飼養前應該準備的 check list :

- 籠子及罩布
- 底盤墊紙
- 滋養丸類飼料及種子飼料
- 食盆及水盆
- 相關書籍
- 鳥零食
- 各式棲木
- 各式玩具

